

中华民族走向伟大复兴的重要里程碑

国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心



内容提要

抗美援朝战争伟大胜利,是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书,是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑。铭记抗美援朝战争伟大胜利,继承和发扬伟大抗美援朝精神,对于激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人,在强国建设、民族复兴的新征程上阔步前进具有十分重要的意义。

今年是抗美援朝战争胜利70周年。伟大的抗美援朝战争是中华民族历史上的一座不朽丰碑。习近平总书记指出:“抗美援朝战争伟大胜利,是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书,是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑,对中国和世界都有着重大而深远的意义。”铭记抗美援朝战争伟大胜利,继承和发扬伟大抗美援朝精神,对于激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人,在强国建设、民族复兴的新征程上阔步前进具有十分重要的意义。

中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书

抗美援朝战争,是近代以来中国人民又一次迎难而上、抗击强暴、捍卫和平的英雄壮举。伟大的抗美援朝战争伟大胜利,是正义的胜利、和平的胜利、人民的胜利。经此一战,新中国真正站稳了脚跟,奠定了在亚洲和国际事务中的重要地位,也彰显了大国地位。

以正义之师行正义之举。新中国成立以来,百废待兴,百业待举,中国人民无比渴望和平安宁。但是,朝鲜内战爆发后,美国政府作出武装干涉朝鲜内战的决定,并派遣第七舰队侵入台湾海峡。1950年10月初,美军不顾中国政府一再警告,悍然越过三八线,把战火烧到中朝边境,我国安全面临严重威胁。值此危急关头,应朝鲜

党和政府请求,中国党和政府作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策。中国人民志愿军为和平而战、为正义而战、为国家安全而战,堪称正义之师;面对帝国主义侵略者强加在中国人民头上的战争,中国人民志愿军抗美援朝是保卫和平、反抗侵略的正义之举。正因为是以正义之师行正义之举,抗美援朝战争这场事关国家和民族前途命运的伟大抗争以正义一方的胜利而告终。

打出了新中国的国威和人民军队的军威。抗美援朝战争伟大胜利,是以弱胜强的范例。当时,中美两国国力相差巨大,交战双方力量对比极其悬殊。中国人民志愿军在武器装备、战场控制、保障条件等诸多方面处于劣势,但全体将士以勇于担当的英气、横刀立马的豪气、舍我其谁的勇气、赴汤蹈火的胆气,与帝国主义侵略者进行了一次次惊心动魄的抗争,上演了无数舍生忘死的英雄功绩。经此一战,中国人民粉碎了侵略者陈兵国门、进而将新中国扼杀在摇篮之中的图谋,新中国真正站稳了脚跟;人民军队威震世界,充分展示了敢打必胜的血性铁骨。从此,帝国主义再也不敢作出武力进犯新中国的尝试。

充分展示了中国人民维护世界和平的坚定决心。中华民族是爱好和平的民族,中国人民是爱好和平的人民。伟大的抗美援朝战争,绝不仅仅是维护中国自身安全的正义之战,也是维护国际正义、捍卫世界和平的正义之战。抗美援朝战争伟大胜利,深刻影响了世界和平与人类进步事业,再次证明正义必定战胜强权、和平发展是不可阻挡的历史潮流。

伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新,必须永续传承、世代发扬

抗美援朝战争不仅奏响了一曲可歌可泣的凯歌,而且锻造出伟大的抗美援朝精神。伟大的抗美援朝精神,是中国共产党人和人民军队崇高风范的生动写照,是中华民族传统美德和民族品格的集中展示,是以爱国主义为核心的民族精神的具体体现,必须永续传承、世代发扬。

砥砺不畏强暴、反抗强权的民族风骨。民族风骨是一个民族的精神肖像,是一个民族傲立于世界之林的精神支柱。在抗美援朝战争中,面对帝国主义侵略者武力威胁新中国的狂妄,中华优秀儿女毫不畏惧,以战止战、以武止戈,用胜利赢得和平、赢得尊重,展现了中华民族不畏强暴、反抗强权的民族风骨。面向未来,我

们的事业越前进、越发展,面临的风险和挑战就会越多。弘扬伟大抗美援朝精神、砥砺民族风骨,就要增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,在任何困难和风险面前腿肚子不抖、腰杆子不弯,知难而进、迎难而上,越是艰险越向前。

汇聚万众一心、勠力同心的民族力量。一个坚强统一的国家是各中国人民的命运所系。在抗美援朝战争中,在中国共产党的坚强领导下,在爱国主义精神激励下,全国人民同仇敌忾、同心抗敌,迸发出万众一心、团结战斗的磅礴力量。团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。弘扬伟大抗美援朝精神、汇聚民族力量,就要努力寻求最大公约数、画出最大同心圆,不断巩固和发展各民族大团结、全国人民大团结、全体中华儿女大团结,形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面,汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

锻造舍生忘死、向死而生的民族血性。民族血性是一个民族在长期生存发展中磨练的最具刚性的精神底蕴。在抗美援朝战争中,志愿军将士面对强敌、身处险境,却视死如归、绝地求胜,冒着枪林弹雨勇敢冲锋、顶着狂轰滥炸坚守阵地,以“钢少气多”力克“钢多气少”,展现了敢打必胜的血性铁骨,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗,使中华民族的血性得到跨越时空的张扬。弘扬伟大抗美援朝精神、锻造民族血性,就要在面向困难和挑战、阻力和变数时,不畏缩、不躲闪,毫不动摇、毫不退缩去斗争,直至取得最后胜利。

激发守正创新、奋勇向前的民族智慧。勇于创新者进,善于创造者胜。在抗美援朝战争中,志愿军将士面对陌生的战场、陌生的敌人,坚持“你打你的,我打我的,你打原子弹,我打手榴弹”,愈打愈勇、愈战愈强,把灵活机动战略战术发挥得淋漓尽致,展现了中华民族的卓越智慧和创造精神。推进和拓展中国式现代化是前无古人的伟大事业,需要源源不断的智慧创造。弘扬伟大抗美援朝精神、激发民族智慧,就要在面向来自各方面的风险挑战、各种阻力压力时,逢山开路、遇水架桥,展现大智大勇、锐意开拓进取,用中国智慧创造出更多更大让世界惊叹的中国奇迹。

铭记抗美援朝战争伟大胜利,为强国建设、民族复兴而团结奋斗

习近平总书记指出:“只有坚持从历史走向未来,从延续民族文化血脉中开拓前进,我们才能做好今天的事。”中华民族伟大复兴曙光在前,前途光明,但中国梦绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。我们面临着难得

机遇,也面临着严峻挑战,在这个关键当口,必须一鼓作气、继续奋斗。我们要铭记抗美援朝战争伟大胜利,弘扬伟大抗美援朝精神,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,雄赳赳、气昂昂,向着全面建设社会主义现代化国家新征程、向着实现中华民族伟大复兴的中国梦继续奋勇前进。

坚持在党的领导下团结奋斗的決心意志不动摇。抗美援朝战争伟大胜利,是在党的坚强领导下取得的。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。中国共产党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心,是风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨。新时代新征程,伟大事业是艰巨的,外部环境是复杂的。铭记抗美援朝战争伟大胜利,就要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,最大限度地凝聚共识、汇聚合力,在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,不断夺取新的更大胜利、创造新的历史伟业。

坚持推进强国建设、民族复兴的決心意志不动摇。伟大的抗美援朝战争是新中国的立国之战,拼来了山河无恙、家国安宁。铭记抗美援朝战争伟大胜利,要牢记无数革命先辈为人民幸福、国家安全、民族复兴而战的坚定信念,抓住时代机遇、加快发展步伐,持续增强我们的综合国力,大力推进各方面创新突破,全力战胜前进道路上各种困难、风险和挑战,在强国建设、民族复兴的新征程上不断创造新的业绩,通过顽强斗争打开事业发展新天地。

坚持建设世界一流军队的決心意志不动摇。没有一支强大的军队,就不可能有强大的祖国。在抗美援朝战争中,中国人民志愿军敢于同强敌过招,抗强而强,成为一支令敌人胆寒的英雄军队。铭记抗美援朝战争伟大胜利,要深入贯彻学习习近平军事思想,统筹发展和安全、富国和强军,强化忧患意识、危机意识、打仗意识,贴近实战练兵,全面提高打赢能力,把“钢”炼得强强的,把“气”攒得足足的,全面建设世界一流军队,不断提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力,为强国建设、民族复兴提供强大安全保障和力量支撑。

坚持维护世界和平和正义的決心意志不动摇。中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。铭记抗美援朝战争伟大胜利,要更加自觉地站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,坚定维护世界和平和正义,坚决反对霸权主义和强权政治,坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,坚定不移走和平发展、开放发展、合作发展、共同发展道路,同世界各国人民一道推动构建人类命运共同体,为人类和平与发展的美好未来不懈奋斗。

(执笔:汤俊峰)



「结合」的结果是互相成就

李宗桂

7月6日上午,习近平总书记来到苏州平江历史文化街区考察,指出:“苏州在传统与现代的结合上做得很好,不仅有历史文化遗产,而且有高科技创新和高质量发展,代表未来的发展方向。”传统与现代的结合是一篇大文章,文明发展如此,理论创新也是如此。

在文化传承发展座谈会上,习近平总书记深入阐释“两个结合”的重大意义,指出:“‘结合’的结果是互相成就,造就了一个有机统一的新的文化生命体,让马克思主义成为中国的,中华优秀传统文化成为现代的,让经由‘结合’而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。”

能够互相成就的两个主体,往往具有相通的价值观念、目标追求、思维方式等。马克思主义和中华优秀传统文化产生于不同历史背景,但存在内在的高度契合性。中国共产党人深刻认识和把握这种契合性,在中国革命、建设、改革的伟大实践中,将马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,产生了丰硕成果。中华优秀传统文化赋予马克思主义更多中国特色、中国风格、中国气派,让马克思主义成为中国的。马克思主义在中国大地根深叶茂,为中国人民所认同、所接受,展现出更强大、更有说服力的真理力量。

习近平新时代中国特色社会主义思想坚持“两个结合”,科学回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义等重大时代课题,提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,赋予马克思主义鲜明的实践特色、民族特色、时代特色。比如,提出坚持以人民为中心的发展思想,传承民本理念,发展了唯物史观;提出人与自然和谐共生,传承天人合一理念,发展了马克思主义的自然观;提出推动构建人类命运共同体,传承四海一家、天下大同理念,发展了马克思主义世界历史理论……习近平新时代中国特色社会主义思想的创立,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,我们推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,中华五千多年文明展现出蓬勃生机、焕发出巨大活力。历史博物馆人头攒动,诗词大会被年轻人追捧,非遗产品网上热销……中华大地历史文脉绵延、传统现代交汇、文化自信昂扬,中华优秀传统文化焕发时代光彩。

马克思主义基本原理同中华优秀传统文化的结合,不是拼盘,不是简单的物理反应,而是深刻的化学反应。这个化学反应造就了一个有机统一的新的文化生命体,让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。这一文化形态深深植根于中华优秀传统文化,体现科学社会主义的先进本质,借鉴吸收一切人类优秀文明成果,代表人类文明进步的发展方向,展现了不同于西方现代化模式的新图景。

习近平总书记强调:“以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘,用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵,将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来”。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入推进“第二个结合”,让马克思主义同中华优秀传统文化的互相成就结出更多硕果,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,铸就社会主义文化新辉煌。

锤炼本领 提升能力

努力在以学增智上见实效

李鸣漫

开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育是今年党的建设的重大任务,必须以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实效在的成效。习近平总书记指出:“以学增智,就是要从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧,把看家本领、兴党本领、强国本领学到手。”广大党员干部要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,努力把以学增智的实效体现到提升政治能力、思维能力、实践能力上。

提升政治能力。习近平总书记强调:“要旗帜鲜明讲政治,站稳政治立场,把准政治方向,坚定政治信念,提升政治能力,确保政治过硬。”在党员干部干好工作所需的各种能力中,政治能力是第一位的。有了过硬的政治能力,善于从政治上看问题,善于把政治导向、政治要求体现到工作中去,才能做到自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。以学增智,就要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻把握新时代提高党员干部政治能力的各项要求,牢固树立政治理想,正确把握政治方向,坚定站稳政治立场,严格遵守政治纪律,加强政治历练,积累政治经验,使自己的政治能力同担任的工作职责相匹配。要从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进的智慧 and 力量,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,把对党忠诚体现到贯彻落实党中央决策部署的实际行动上,通过创造性担当作为,切实担负好党和人民赋予的政治责任。

提升思维能力。习近平总书记指出:“要坚持不懈用马克思主义中国化最新成果武装头脑、凝心聚魂,坚定全党马克思主义信仰和共产主义理想,不断提高全党特别是领导干部的理论思维能力和思想水平。”思维能力是人们认识世界、改造世界能力的直接体现。思维能力强,认

识问题才站得高,分析问题才看得深,开展工作也才能把得准。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持和运用马克思主义立场观点方法,既阐明是什么、怎么看,又指出为什么、怎么办,为我们提升思维能力提供了科学思想方法。以学增智,就要通过学思践悟,切实把习近平新时代中国特色社会主义思想坚持和运用马克思主义立场观点方法转化为自己的科学思想方法,内化于心、外化于行,作为我们研究问题、解决问题的“总钥匙”,切实提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维能力,不断增强工作科学性、预见性、主动性、创造性。

提升实践能力。习近平总书记强调:“马克思主义具有鲜明的实践品格,不仅致力于科学‘解释世界’,而且致力于积极‘改变世界’。”学习理论的目的在于指导实践。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持和运用马克思主义立场观点方法,深刻回答了新时代党和国家发展面临的一系列重大理论和现实问题,贯穿着强烈的问题意识、鲜明的实践导向。这一重要思想是在研究问题、解决问题中丰富发展的,是在推动实践、指导实践中成熟完善的,集中体现了马克思主义的鲜明实践品格。以学增智,就要发扬理论联系实际的优良学风,全面把握习近平新时代中国特色社会主义思想一系列新理念新思想新战略的实践要求,提高知行合一能力。要带着责任、带着问题读原著学原文悟原理,熟练掌握党的创新理论中蕴含的领导方法、思想方法、工作方法,把所学所悟转化为解决各种复杂问题、应对各种风险挑战的能力,创造经得起历史和人民检验的实绩。

(作者单位:辽宁省中国特色社会主义理论体系研究中心沈阳师范大学理论研究中心)

解放思想 深化改革

推动东北全面振兴发展

宋光茂

东北地区是我国重要的工业和农业基地,维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要。习近平总书记强调:“新时代东北振兴,是全面振兴、全方位振兴,要从统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局的角度去把握,瞄准方向、保持定力,扬长避短、发挥优势,一以贯之、久久为功,撸起袖子加油干,重塑环境、重振雄风,形成对国家重大战略的坚强支撑。”新征程上,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,落实党中央决策部署,持续解放思想、深化改革,以新气象新担当新作为推进东北全面振兴。

加快建设现代化产业体系。现代化产业体系是现代化国家的物质支撑,是实现经济现代化的重要标志。东北地区拥有一批关系国民经济命脉和国家安全的战略性产业,发展空间和潜力巨大,在加快建设现代化产业体系中具有重要作用。要加快发展现代化大农业,构建现代农业产业体系、生产体系、

经营体系,提高农业生产规模化、集约化、标准化、数字化水平,使现代农业成为重要的产业支撑。要增强工业核心竞争力,加快形成战略性新兴产业和传统制造业并驾齐驱、现代服务业和传统服务业相互促进、信息化和工业化深度融合的产业发展格局,为全面振兴老工业基地增添新动能。

立足地区实际,做足特色经济。东北地区是我国重要的农产品主产区、生态功能区,在稳定粮食生产、确保粮食安全的基础上,发展现代畜牧业、园艺业、水产业以及畜产品加工和流通业,优化农业产业结构和区域布局,有利于提高农业整体效益和竞争力。东北地区拥有冰雪、森林、草原、湖泊、湿地、边境、民俗等自然资源 and 独特气候条件,发展旅游文体产业是东北地区振兴发展的重要内容。充分发挥这些资源优势,加快发展旅游、养老、健康、文体、休闲等产业,把东北地区建成世界知名生态休闲旅游目的地,有利于东北地区现代服务业高质量发展。

进一步优化营商环境。营商环境是企业生存发展的土壤。要加快转变政府职能,进一步理顺政府和市场的关系;继续深化行政审批制度改革,大幅减少行政审批事项,简化办事流程,压缩审批时限,提高审批效率;深入推进商事制度改革,进一步放开放活市场,激发市场内在活力。坚持“两个毫不动摇”,破除影响各类所有制企业公平竞争、共同发展的法律法规障碍和隐性壁垒;进一步放宽民间资本进入的行业和领域,支持民营企业通过多种形式参与国有企业改制重组,为民营企业营造更好发展环境,帮助民营企业解决发展中的困难,充分激发民营企业创造活力。

广泛培育和吸纳各类人才。人才是第一资源。推动东北全面振兴发展,人才是关键。要坚持党对人才工作的全面领导,全方位支持人才、帮助人才,千方百计造就人才、成就人才,努力建设一支规模宏大、结构合理、素质优良的人才队伍。坚持人才引领发展的战略地位,把人才资源

